

在寻访中重温历史

国防大学联合作战学院教研骨干专项集训纪实



图为联合作战学院教员们重温军人誓词。

孙萌辰 摄

奋斗百年路 启航新征程

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报通讯员 罗金沐 宋永兴

5月15日至24日,国防大学联合作战学院结合深入开展党史学习教育及庆祝建党100周年活动,组织百名教研骨干赴江西西南昌、福建古田、陕西延安等地,进行2021年教研骨干专项集训。

一处革命遗址,就是一个教育课堂。教员们从“打响第一枪”的南昌城到茅坪河畔的八角楼,从“炮声隆隆”的黄洋界到“用兵如神”赤水河,在寻访中重温历史。

走进红色课堂

英雄城南昌,是专项集训第一站。教员们来到八一一起纪念馆,追寻人民军队的起点。

强劲有力的大手,从崩裂的巨石中伸出,紧扣汉阳造步枪的扳机,枪的上方,是一片象征中国革命新天地的蓝天白云……序厅的雕塑让人犹闻当年第一枪的悲壮。教员们举起右拳,重温军人誓词。

陈列馆的名录墙上,镌刻着858个名字。当年两万多名起义官兵,只有858人留下姓名。“八一军旗血染成,中华民族在救亡图存到强军实践的伟大征程上,历经苦难辉煌。”于云教授感叹。

黄洋界,井冈山根据地五大哨口之一,现场教学《依靠群众求胜利》在氤氲的英雄山麓进行。授课人说,当年毛泽东在这里问红军战士,站在黄洋界上能看多远。红军战士说,能看到江西和湖南。毛泽东挥手指向远方:在这里能看到全中国,全世界。

在井冈山革命烈士陵园、小井红军烈士墓、古田主席纪念馆、青杠坡红军战斗遗址前,教员们深切缅怀红军将士。

“让历史走出教材,把现实请进课堂,我在这里感受到了什么是信仰的力量。”李敬霞教授说。

新调整组建以来,学院每年组织教员参加革命圣地、重大战例发生地实地教学。学院多次强调,作为联合作战学院的教员,一定要走出书本,走进红色课堂,原发战场,让红色资源成为教书育人的必修课、实践课,打开通向历史与现实的精神通道,真正找到联合作战教学科研的源头活水。

治军先治校

国防大学是我国最高军事学府,根植于红色井冈,为党、国家、军队培养输送了大批优秀人才。5月17日,教员们来到井冈山,探寻一个军队院校成长

壮大的精神宝藏和成功密码。

龙江书院是井冈山根据地红军教导队旧址。90多年前,毛泽东在井冈山创建红军教导队,植下国防大学的根。

明道堂里,教员们在当年学员的笔记本前久久驻足。从事政治工作教学多年的现地教学组组长王顺风副教授说,在当年那种艰苦的环境中创办红军学校意义深远。

看着陈列的文物,听着讲解员的介绍,教员们对“治军先治校,强军必强校”有了更深的体会。

李文教授在当天的参观体会中写道:强军之道,要在得人。人才强则事业强,人才兴则军队兴。这是龙江书院教学实践的真理所在。

5月22日,初夏雨中的延安,跨入抗日军政大学纪念馆大厅,教员们目光停留在巨幅抗大校歌词谱上:“黄河之滨,集合着一群中华民族优秀的子孙……”

巍巍宝塔山,滚滚延河水,抗战时期曾让无数热血青年向往追寻。今天,作为抗大传人又集合在宝塔山下,重温我党我军革命传统,大家不由地齐声唱起抗大校歌,从心底表达对革命先辈的崇敬与追思之情。

65年前,毛泽东在延安抗大亲笔写下的“三句话”“八个字”教育方针和校训,至今广为引用。今天,走进国防大学的大门,“坚定正确的政治方向,艰苦朴素的工作作风,灵活机动的战略战术”“团结、紧张、严肃、活泼”两排大字映入眼帘,那道劲有力的字体,凝聚着一股令人折服的精神和光芒。

“这既是对抗大历史传统的高度概括,更凝练了这所军校办学治校、哺育育英的标准。”张宏伟副教授说。

在抗大纪念馆,有这样一组数据令教员们印象深刻:9年多时间里,抗大举办8期培养了10万余名军政干部,谱写了中国近现代军事教育史上的辉煌篇章。

抗大精神是国防大学的根基魂魄和精神血脉。为打仗提供强有力的人才支撑,是国防大学联合作战学院的优良传统,也是不可偏离的办学主线。继承抗大,抗大光荣传统,就是要在备战打仗上聚焦用力,努力培养出强军兴军所需要的联合作战人才。

课堂与战场无缝对接

初夏时节,土城战役青杠坡战斗遗址在群山环

抱中显得十分静谧。在青杠坡的制高点银盘顶,由中央军委原副主席张震题写的“青杠坡红军烈士纪念碑”高耸入云。

范承兴教授文起作战要图,在山麓间摆开一堂别开生面的战例教学——《青杠坡战斗》。教员们详细了解了战役全貌,重温战斗历程,聆听这一现代战争史上罕见的以少胜多的经典战例。

“长征中的干部团是一所培训红军干部的领导

军校。1935年1月下旬,干部团在这里同国民党军集中在一个不足2平方公里的葫芦形隘口中鏖战,血染习水河。”

讲到此处,范承兴意味深长地说:“联合作战学院的前身在战火中诞生和发展,从来都是锻造打仗人才的大熔炉,我们要像先辈一样,从这里走向战场。”

面对一次次近剿、会剿、围剿,弱小的红军不仅逆势壮大、屡破重围,还创立了灵活机动的游击战术。红军致胜的密码到底是什么?这是最高军事学府教员们最感兴趣的话题。

《中央苏区五次反围剿及其启示》《四渡赤水战役》《蒋介石的战略企图和毛泽东的战略决策》《顺详敌意,巧布口袋——首战青化砭》……

为了让教员的课堂与战场实现无缝对接,此次专项集训精心安排了6堂理论授课和战例教学,大家直呼过瘾。

访谈式教学、体验式教学、激情教学,专家教授的倾情讲授,将历史与现实、理论与情感贯通,为课堂连接战场作了最好注脚。

“各级指挥员大多没经历过真实战场的历练,真正懂打仗、会指挥,特别是精通联合作战指挥的人才还比较匮乏。”这是我军联合作战指挥人才队伍建设的严峻现实。

“我们要以昂扬的战斗姿态,在新时代练兵备战的伟大实践中大展身手。”在四渡赤水纪念馆前,宋士兵教授如是说。

去年以来,全军重大联演的联合指挥席上,98%以上的指挥和参谋人员在该院培训过;学院100多名中青年教员,以联合指挥员或联合参谋的身份嵌入全训和战区组织的重大演训活动,发挥了骨干和智囊作用。

专项集训满载而归,教员们即刻投入到联合作战指挥培训班的毕业演习中。

童心向党迎六一

5月26日,武警安徽总队合肥支队执勤八中队与安徽省巢湖市坝镇青山小学,联合开展“童心向党 喜迎六一”主题活动。少先队员在队仪式上,党旗国旗知识普及、卫国戍边英雄事迹宣讲、红色歌曲歌唱,这些生动的爱国主义教育课,给孩子们留下了深刻难忘的记忆。

本报通讯员 徐伟 摄



图为武警官兵在给小学生讲述战斗故事。



图为武警官兵给小学生讲述国旗故事。



图为武警官兵与小合唱红歌。

泉州市退役军人法律援助工作站揭牌

本报讯 通讯员彭健锋 近日,福建省泉州市退役军人事务局与泉州市司法局联合,在泉州市退役军人服务中心举行“泉州市退役军人法律援助工作站”揭牌仪式。

此前,双方出台了关于开展退役军人法律援助服务工作的有关《通知》,成立市级退役军人法律援助工作协调小组,明确了工作职责和工作机制,以及泉州市本级工作站职责、援助对象条件、值班律师工作纪律等事项。

按照《通知》要求,泉州市将推动退役军人法律援助组织网络的建立健全。截至5月底,各县(市、区)两级全部完成建站工作,工作站设在当地退役军人服务中心,日常运行由退役军人事务部门管理,业务上接受同级司法行政机关指导,切实维护广大退役军人合法权益。根据相关规定,泉州市依法退出现役的军官、军士和义务兵,以及烈士、因公牺牲军人、病故军人的遗属,为维护自身合法权益需要法律服务,因经济困难或者发生突发事件无力支付法律服务费用的,法律援助机构将为其提供法律援助。

空降兵某旅提升纪检骨干监督能力

本报讯 通讯员井萌泉 陈俊全 连日来,正在西北高原参加实战化训练的空降兵某旅组织50余名基层纪检委员和风气监督员,开展“亮身份、尽责任、干实事”活动,提升基层纪检骨干依法监督、自主监督能力。

基层纪检骨干作为基层风气建设“最后一公里”的监督者,应当充分发挥“前哨哨”“探照灯”的关键作用,但旅旅纪委在前期调研时发现,个别纪检骨干能力素质不强,不愿监督、不会监督、不敢监督的现象时有发生。为此,该旅旅纪委决定开展“亮身份、尽责任、干实事”活动。活动中,他们通过配发执纪监督工作牌,撰写表态承诺书、法规政策宣讲、监督执纪示范观摩、现实监督执纪、综合考评评定等方式,重点检查纠治训演弄虚作假、侵占官兵利益、谋取特权待遇、选人用人不公等问题。

武警齐齐哈尔支队解决官兵家庭涉法难题

本报讯 通讯员卜东洋 刘灿伟 “感谢部队帮助我家解决了棘手难题,我要把精力都用在执勤训练上。”近日,在武警黑龙江总队齐齐哈尔支队某中队的帮助下,该中队战士李浩的家庭涉法问题得以解决。

一个月前,李浩父亲因老家宅基地问题与邻居争吵引发肢体冲突,受伤住院后被鉴定为重伤十级。虽然伤人者已入狱服刑,但医药费迟迟未获赔偿。了解情况后,武警齐齐哈尔支队党委立即派出法律骨干到李浩老家,协调当地武装部、退役军人事务局制定维权方案。最终,邻居拖欠的赔偿款全部执行到位。

近年来,武警齐齐哈尔支队通过开设法律咨询服务热线,增设法律援助点,对官兵反映的家庭涉法问题建立台账,明确具体责任人和时限,做到即收即办、立查立办。他们还联系驻地司法部门定期开展送法进军营活动,通过发放法律教材读本,组织法律知识授课、现场咨询等形式,为官兵提供法律服务。据统计,支队共开设法治教育辅导课50多次,接受官兵法律咨询200余人次,解决官兵家庭涉法问题10余起。

福州军检开展专项监督保护红色遗产

本报讯 记者廉颖婷 通讯员饶红兵 近日,福州军事检察院,福建省龙岩市人民检察院与长汀县人民检察院结合党史学习教育,共同对长汀红色历史文化遗址进行实地调查,走访5个乡镇,摸排红色历史文化遗址保护情况。

今年3月,福建省人民检察院、福州军事检察院联合印发《关于军地检察机关协作开展“红色历史文化遗址保护”公益诉讼专项监督活动的实施方案》,开展红色历史文化遗址领域公益诉讼专项监督活动。

4月,龙岩市检察院将红色历史文化遗址保护作为“我为群众办实事”内容,制定专门落实方案,在全市范围内开展为期3个月的红色历史文化遗址保护专项监督活动。

长汀县是著名革命老区,原中央苏区、红军故乡和红军长征主要出发地之一,红色资源非常

丰富。据不完全统计,长汀县现有不可移动革命文物80处90个点,其中全国重点文物保护单位3处8个点,省级文物保护单位18处23个点,县级文物保护单位36处36个点;可移动革命文物1492件,红军标语117条,红色文化遗址94处104个点。

通过这次摸排发现,部分红色历史文化遗址存在无人值班管理、排水沟淤泥堆积、随意堆放杂物、防火标识缺乏、消防器材检查不及时,使用明火、种菜等问题,不仅有碍观瞻,且存在消防安全隐患。

针对上述问题,福州军事检察院、长汀县检察院联合制发检察建议4份,并召集相关部门在长汀县检察院宣告送达检察建议,建议相关单位进行整改,营造庄严肃穆的瞻仰氛围,采取措施消除安全隐患。

官兵常见涉法案例解析

以案释法

□ 本报通讯员 孔凡兴 夏玲 李龙跃

执行任务中能否实施紧急避险?

【案例】广州某部驾驶员小张按单位指派,驾驶军用运输车运送退伍老兵去高铁站。当行至一路口时,突然从右侧冲出一辆高速行驶的小轿车,小张为躲避失控轿车,急忙将车开进人行道,造成一名行人重伤。

【释法】除担负特定的职责任务情形外,军人在执行施工、训练等非特定任务的任务时,可以实施紧急避险,但应在避险中尽量采取适当方法,并最大限度降低因避险而造成的其他损害。本案中,小张行为

来自于现实危险,其保护了较大合法权益,避免了两车相撞、车毁人亡的重大交通事故,属紧急避险,不应负刑事责任。

【法律依据】《中华人民共和国刑法》第二十一条第一款:为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在发生的危险,不得已采取的紧急避险行为,造成损害的,不负刑事责任。第三款:关于避免本人危险的规定,不适用于职务上、业务上负有特定责任的人。

后动手一方是否正当防卫?

【案例】战士小罗与小白因值日问题发生口角,小白一拳打在罗的鼻子上,一气之下小罗将小白打伤。小罗认为对方动手在先,自己的行为属于正当防卫。

【释法】成立正当防卫,防卫人主观上须具有防卫意图,且防卫手段不能超过必要限度。本案中,小罗和小白实际上属于互殴行为,双方都是出于侵害对方的意图而进行的攻击,任何一方的攻击行为都不是为了制止不法侵害,不管是先动手还是后动手,都不是合法合理的被迫反击。因此,小罗的行为不属于正当防卫,且已构成故意伤害罪。

【法律依据】《中华人民共和国刑法》第二十条:为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在发生的不法侵害,而采取的制止不法侵害的行为,对不法侵害人造成损害的,属于正当防卫,不负刑事责任。正当防卫明显超过必要限度造成重大损害的,应当负刑事责任,但是应当减轻或者免除处罚。第二百三十四条:故意伤害他人身体的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制;犯前款罪,致人重伤的,处三年以上十年以下有期徒刑;致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。